

POSUDOK OPONENTA DIPLOMOVEJ PRÁCE

Meno študenta: Bc. Karina Farkašová

Názov školy: Fakulta architektúry, České vysoké učení technické v Prahe

Rok: 2024

Téma diplomovej práce: *Rekreačný areál na nábřeží Malého Dunaja. Revitalizácia okolia Némethovho mlynu na území Jelky, na západe Slovenskej republiky*

Meno a adresa oponenta: Ing. arch. Katarína Terao Vošková, PhD.,
J. Hollého 4, 969 01 Banská Štiavnica

Slovné zhodnotenie diplomového projektu:

Vodný kolový mlyn v Jelke patrí medzi pozoruhodné technické pamiatky a je považovaný za stredoeurópsku raritu. Pôvodne išlo o lodný mlyn, ktorý bol roku 1900 prestavaný a posunutý na breh Malého Dunaja, kde svoju funkciu plnil do roku 1951. Ide o trojpodlažnú drevenú architektúru mlyna, situovanú na brehu meandru rieky, v prírodne-krajinnom prostredí, izolovane od najbližšieho osídlenia – urbánneho priestoru dediny Jelka. Atraktivnosť prírodných zátiší tohto unikátneho prostredia viedla k spontánnemu využívaniu na vodnú turistiku a cykloturistiku. Lokalite, ktorú by sme mohli charakterizovať ako miesto s kultúrnohistorickými a prírodný-krajinnými hodnotami, v súčasnosti pre spontánne, najmä športové a oddychové aktivity, chýba potrebné zázemie.

Diplomový projekt vo svojom návrhu reaguje na potreby návštevníkov a snaží sa o architektonické skvalitnenie funkcií. Pozitívne hodnotím snahu kultivovať územie a vytvoriť pre návštevníkov potrebnú infraštruktúru: zriadenie reštaurácie, parkoviska a ich architektonické riešenie, ktoré zapadá do prostredia (zelené parkovisko, drevená jednoduchá architektúra reštaurácie). Návrhu predchádzali podrobne spracované analýzy, ktoré sa však v koncepte projektu neodrazili a ich spracovanie zostalo tak vo formálnej rovine. Viac otázok vyvoláva návrh na intenzívne využitie meandra rieky s wellnessom, chatami, dláždenými plochami s osvetlením a pod. Autorka projektu tu ruší súčasnú parceláciu, navrhuje asanáciu existujúcich objektov (bez ohľadu na vlastnícke pomery) a navrhuje veľkokapacitnú občiansku vybavenosť pre wellness a ubytovanie.

Je nesporné, že areál vodného kolového mlyna v meandri Malého Dunaja vyžaduje zlepšenie infraštruktúry: dobre vybavené táborisko pre vodných turistov a cykloturistov s možnosťou občerstvenia, športového vyžitia, kotvenia lodí, príp. opravy bicykla a vytvorenia kultivovaného hygienického zázemia. Sporným sa však javí koncept návrhu a stanovenie cieľa, podľa ktorého sa má meander takmer plošne zastavať objektami. Autorka diplomového projektu tu navrhuje situovať veľkorysú budovu pre wellness, ktoré by mali obkolesovať dvoj a štvorposteľové chaty (s výhľadom na wellness!). Architektúrou budovy wellnessu sa síce snaží vizuálne splynúť s prostredím (zelená strecha, drevené lamely, maskované popínavou zeleňou okolo inak presklených stien novostavby), ale v každom prípade sa tu vytvára funkčne aj kapacitne k prírodnému prostrediu neadekvátny komplex.

Vlastné ciele si autorka diplomového projektu naplnila: návrh architektúry zvládla po typologickej aj architektonickej stránke. Grafická úroveň projektu je zrozumiteľná a prehľadná.

Autorka však podcenila spracovanie konceptu, reflektovanie na analýzy územia a vyhodnotenia jeho prírodno-krajinných hodnôt. Koncept zastavania plochy meandra wellnessom s chatami by reálne prostredie pretvoril a zmenil jeho dnešný špecifický charakter a genius loci. Intenzita návrhu zástavby je pre dané prírodné prostredie predimenzovaná. Návrhy architektúry wellnessu s chatami by sa mohli uplatniť v inom, viac urbanizovanom prostredí (napríklad na okraji dediny).

Otázky:

- Aký mali vplyv na váš návrh historické podklady a analýzy prírodno-krajinných hodnôt územia?
- Ako sú vyhodnotené architektonické hodnoty budov, ktoré sú navrhované na zbúranie?
- Na akú kapacitu návštevníkov je dimenzovaná novostavba wellnessu (návštevníci/zamestnanci).

Diplomový projekt hodnotím známku: Dobre – C.

Diplomový projekt odporúčam k obhajobe.

V Banskej Štiavnici, 3. 6. 2024.

Katarína Terao Vošková

